



ULTIMA AGRICOLA

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

TOCOS LOS VIERNES



Agricultor moderno que se instruye

Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION AÑO II NUMERO 45 PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Plaza Mayor, número 14---Soria SORIA 8 DE AGOSTO DE 1913 España..... 5 pesetas
Pago por trimestres atrasados.

Caridad

Yo he visto protestar contra la práctica de la caridad hacia el desvalido y no me sorprenden las protestas.

En los tiempos actuales, fuera ridículo pensar que se apoye al desvalido. Precisamente, no sé si por orgullo, por envidia, por una caridad mal entendida o porque sobramos parte de la humanidad actual, todos los favores, todos los beneplácitos, toda la compasión, todo el apoyo es para los poderosos, para los que pueden repartir dinero, injusticias y mercedes, para los que pueden contribuir al exterminio de esa humanidad que sobra, porque no tiene que comer, porque no puede trabajar para comer.

Es una de las iniquidades que la sociedad actual comete como prueba del progreso descendente en que nos encontramos.

Pidamos apoyo para el pobre labrador que, llegado a una edad avanzada, no tiene recursos para comer ni fuerzas para trabajar y obtendremos la sabrosísima respuesta de que no se le puede atender porque son muchos los que se encuentran en el mismo caso.

Pidamos apoyo para que el acaparador de granos pueda adquirirlo a precio reducido y tendremos abiertas las puertas del extranjero para introducir grano en España.

Pidamos al pobre labrador que, en un momento de amor filial y falto de fuerzas, entregó a sus hijos el pequeño caudal de que disponía que se acoja al apoyo de una entidad benéfica cualquiera y tendremos la conocida respuesta de que lo mantengan de grado o por fuerzas aquellos hijos que antes se negaron y que ahora se negarán y solamente le darán disgustos y sinsabores; pero pidámos el apoyo de entidades que pueden llamarse benéficas, para el labrador que tenga un pequeño capital al faltarle las fuerzas para el trabajo y el apoyo familiar y tendremos la disputa entre cuál de las entidades que se encuentran en el mismo caso tiene más derechos acoger a aquel anciano que pide protección.

Y este es el progreso de los tiempos. Y este es el progreso que nos lleva a crear en una mayor civilización que la de nuestros antepasados.

¡Bonito progreso!

No protestamos contra el egoísmo y la hipocresía de los poderosos que reparten mercedes ajenas e indebidas ni contra los que en nombre de una caridad, que no es tal caridad, prestan su protección a seres inútiles de conveniencia, ni contra los que, dueños y señores de crecidos capitales y fabulosas fortunas, cobran sueldos de las contribuciones que el agricultor satisface, y, en cambio, protestamos de que un desgraciado se atreva a pedir protección sensiblemente necesaria y por necesaria justa a aquellos que durante muchos años sostuvieron con sus trabajos y sudores, llevando el dinde sus trabajos y de sus sudores a las arcas del Estado, de la provincia, del municipio...

¡Horror, crueldad!

¿Y aun nos llamamos civilizados?

¿Y aun nos atrevemos a hablar en nombre del progreso?

¡Benditos los tiempos en que sin tanto progreso (?) se ejercía la verdadera caridad.

JUAN DEL CAMPO.

INSTRUCCIONES UTILES A LOS GANADEROS

Estas precauciones y la de separar las reses sanas de las enfermas, dentro del terreno en que se aísla a todo el hatajo infectado son principalmente aplicables a las épocas de preñez avanzada y de paridera, o de grandes llovias en que la inoculación antivariolífica no puede dar los buenos resultados que da, cuando no existen tales contraindicaciones que obliguen a demorarla. En muchas ocasiones, a pesar de ser la época oportuna, se oponen los dueños a practicar dicha inoculación, y entonces están más obligados a observar con escrupulosidad el aislamiento, a fin de evitar perjuicios a sus convecinos, ya que no tratan de abreviar la duración de la epizootia y por ende el mayor peligro de contagio.

Mas como la mayoría de las veces la enfermedad se extiende a pesar de todo el rigor observado y por otra parte es enojoso y casi siempre impracticable un perfecto aislamiento, cuando ha de prolongarse por espacio de tres meses, que como término medio transcurren desde el comienzo hasta la desaparición de la viruela, es preferible seguir otros derroteros que resultan más ventajosos, cualquiera que sea la época en que se presente la epizootia virulosa, fuera de las antes indicadas.

Así, pues, si en una localidad hace su aparición la viruela del ganado lanar, el dueño del rebaño lo pondrá inmediatamente en conocimiento de la Autoridad municipal; ésta ordenará al Veterinario de que deben estar provistos los Ayuntamientos, en conformidad con el art. 75 de la Instrucción General de Sanidad, que proceda a su reconocimiento, de cuyo resultado dará cuenta al Alcalde y a la Inspección de Higiene pecuaria, comunicando a ésta los datos necesarios para formar juicio sobre las medidas sanitarias que convenga adoptar, en atención a la clase y número de animales de que conste el rebaño, cuantos haya enfermos y naturaleza de la enfermedad. El Alcalde por su parte adoptará, provisionalmente, pero con urgencia aquellas otras que se deduzcan del informe del Veterinario, a quien prestará el debido apoyo para corregir cualquier peligrosa deficiencia.

Estas indicaciones, compendian lo preceptuado en los artículos 5.º, 6.º y 7.º copiados al principio y amoldándose a ellas, se evita la responsabilidad que los mismos señalan; y lo que es más importante, las considerables pérdidas de la ganadería lanar, que por ocultación incomprensible—pues a nadie beneficia—no logra verse libre de esta enfermedad, que debiera desaparecer en absoluto contando como contamos con un medio seguro de conseguirlo, cual es la variolización o inoculación antivariolífica a que antes me he referido.

ENRIQUE ARCINIEGA
Inspector provincial de veterinaria

Avanzados y retrógrados

Los que han verificado la siega con máquina se hallan satisfechísimos, pues además de haber recolectado proporcionalmente más paja y mayor cantidad de grano, sufren la alegría que proporciona *Don Dinero*; es decir, que a pesar de tener que abonar el plazo de la máquina, no se han visto precisados a recurrir al amigo o prestamista (no siempre *conciencioso*) para pagar la peonada, sino que con su trigo recolectado y si les parece vendido pagarán el plazo de la máquina y todavía además de haber amortizado parte de su valor les habrá quedado un beneficio metálico, de hacer su siega a máquina a haberla verificado con hoz.

Y vamos a demostrarlo.

Supongamos que entre dos labradores de yunta cada uno han comprado una atadora, y que cada yunta tenía que reco-

lectar 50 yugadas, se tendrían, pues, 100 yugadas que segar.

No quiero poner a nueve ni diez pesetas la yugada (que este año con jornal y manutención no sería exagerar), voy a conceder que las cien yugadas a destajo las hubieran segado por 130 duros o sean 650 pesetas.

La máquina vale 1.500 pesetas, de las cuales tienen que amortizar 500, más 130 pesetas de hilo para atar, serán 630 pesetas, con lo cual a esos labradores les queda:

Un beneficio efectivo y real de pesetas, 20.

Otro beneficio efectivo de la máquina, 500.

Quizá el 20 por 100 a nada del rédito de los 650, 13.

Que sin contar los de paja y grano asciende a 533, de las cuales a cada uno corresponde rán 266'5 y suponiendo que en 10 días hayan verificado la siega, habrán ganado diariamente cada uno 25'65 pesetas, que creo es un jornal de gobernador y por el cual jornal se puede trabajar mucho y a gusto no diez días sino un mes.

Los retrógrados, los que segaron con hoz, también están satisfechos; dicen: yo he segado casi con el mismo dinero que otros años, además *no me han pillado un surco*; los de las máquinas trabajan de lo lindo, nosotros no; y el acarreo y la trilla?, nosotros trillando, ellos con la mies en el campo.

Señores retrógrados, vengamos a cuenta.

¿A qué puede ascender el valor de los surcos que habéis segado?

¿Podéis asegurar que en años sucesivos tomaréis esos surcos?

No; porque el noviciado hay que pagarlo y al año viniente los de las máquinas que han visto es más ventajoso abrir surco para la rueda motriz que tomar la mies que aplasta a *contrapelo*, que han visto además vuestro egoísmo, irán abriendo el surco y serán capaces de segarlo en verde para el ganado antes de que vosotros os aprovechéis de él en seco.

Ciertamente que el que guía una máquina trabaja más que el que está al frente de una peonada, pero este gana el *jornal de miranda*, en tanto que el de la máquina gana o deja de sacar de su bolsillo *cinco duros diarios*.

El acarreo y trilla, efectivamente, lo llevan retrasado los de las máquinas; pero en tanto que vosotros trillais, ellos pue-

den acarrear y luego lo que les sobrarán será yuntas a 5 o 6 pesetas diarias para trillar ellos en tres días lo que vosotros en 6 o 9 y hay que ver que con 533 pesetas que os llevan por lo menos de beneficio pueden emplearse yuntas para trilla.

No creais por esto que somos partidarios exclusivistas de la máquina, no; somos partidarios como vereis en otro lugar, del sistema mixto, es decir de la máquina pero con auxilio de la hoz.

CALAVIA.

Mis notas semanales

Hay ideas que avanzan e ideas que retroceden. Ideas necias que encuentran concurso, e ideas nobles, altruistas que son rechazadas. Joven aún, soy dado a ver el triunfo de todo lo menesterozo, de todas las ambiciones mezquinas. Es paradójico, pero hay que confesarlo. Ideas que avanzan, que son buenas, que suben por sobre la superficie de tanta mentira convencional, ideas que fracasan. Es esa muestra condición psicológica.

Un día lo dije:

Tenemos hombres-idolos—cada cual el suyo—que nos fanatizan, que todo se lo aplaudimos, como aplaudimos sus ideas sin pararnos a razonar sobre ellas. Hombres que en las ideas que lanzan envuelven un rótulo sugestivo para su personalidad..., para su medro...

Y estos hombres medran... a costa de tanto tonto que ha tenido fé en las ideas que aquel predicara.

¡Ah, si nos detuviéramos a pensar sobre las ideas sin fijarnos de donde proceden... Entonces los hombres-idolos caerían hechos añicos al impulso de la razón soberana...

* * *

¿Vé el Marqués de Terrones cómo las ideas buenas, nobles, desinteresadas, que no llevan otro objeto que el bien del pobre labrador, no encuentran eco, no lo han encontrado por ser de un innominado, de un pequeño?..

Si la idea esa hubiese sido de algún hombre-idolo, no lo dude, se hubiese acogido. Pero ha sido mia, y ya no se tiene en cuenta.

Esto no me asusta: Yo lancé la idea de que la Excm. Diputación crease campos experimentales en diferentes pueblos de la provincia, con el único

objeto de ilustrar en las prácticas agrícolas, en el empleo racional de abonos al labrador, ese ser que sufre y calla por que tiene una torquedad moral... ¿Que la idea no ha sido acogida? Tiempo habrá para insistir en ello, pero me presumo que el resultado será nulo.

En este país de los idolos, donde las ideas van a ras de tierra no podemos mirar arriba, arriba, donde moran las grandes ideas, precursoras de verdades redentoras... porque nuestra vista no está hecha más que a ver lodo, y podredumbre...

Y entre tanto, créalo el Marqués de Terrones, no hago más que ver con dolor la pasividad de esos campesinos que sufren y callan y que todavía dan el voto en vez de poner en acción la fuerza de sus brazos para realizar la suprema justicia...

EMILIO SAINZ.

El Congreso agrícola

Dentro de un mes, próximamente, se celebrará en nuestra capital el IX Congreso agrícola regional de Castilla la Vieja.

Que el acto es de suma trascendencia no necesitamos decirlo nosotros, pero que no se le da la publicidad e importancia, sí que lo creemos.

Nosotros confiamos en que los organizadores procurarán salir airoso de su empresa, pero si crean que con la asistencia de unos cuantos hombres más o menos ilustres, más o menos agricultores, ha de llenarse el expediente, nosotros no podemos conformarnos.

Creemos preciso, indispensable y de todo punto necesario que la asistencia sea numerosa en labriegos del pueblo, de esos que un día y otro día ven en la práctica los inconvenientes de la vida y la decadencia de la agricultura y las causas que la motivan.

Y, si hombres ilustres han de venir para examinar, estudiar, discutir y proponer los medios de salvar a la agricultura española, habremos de convenir en que también hay que exponer al pueblo agrícola los medios de que puede servirse individual y colectivamente para obtener un mejor resultado en las luchas que sostiene.

Por estas y otras razones que no queremos exponer hoy, vivimos en la persuasión de que es preciso decirle al pueblo agricultor que es lo que se va a hacer en el Congreso agrícola, qué cuestiones habrán de tratarse y, sobre todo, encarecerle la importancia de ese congreso, no por la asistencia de hombres más o menos sabios sino por los asuntos a tratar.

Conste que esto no es una censura para nadie; pretendemos únicamente dar un aviso a los organizadores del Congreso, por si atareados en la reclata de forasteros padieran olvidarse de los de casa.

De crédito agrícola.

(Continuación.)

Una vez conformes, y adoptado un modelo de Estatutos, con las modificaciones que el conocimiento de la localidad o su celo les sugiera, y levantada acta de la constitución, en la que habrá de fijarse exactamente la garantía que representa cada asociado, tomada de los datos que para ello ofrezcan

los del Avance catastral o amillaramientos antiguos, sólo resta elegir a las personas que han de ostentar la dirección y administración de la Caja, juzgando inútil encarecer la importancia de la elección, pues de sus primeros pasos depende el éxito franco o el descrédito más absoluto.

Ya constituida, la suma de garantías individuales les dará la garantía social que necesitan, y entonces pueden obtener dinero a préstamo, bien del Banco de España, del de León XIII o de otro cualquiera de los que realizan esta clase de operaciones, y aun de particulares que acepten esa forma de responsabilidad. Con este dinero, del que no debe solicitarse sino el estrictamente preciso, ya puede la Caja empezar a funcionar, prestando a los asociados a un interés módico, pero superior, desde luego, a aquel que satisfagan por el empréstito inicial, no sólo para cubrir los gastos sociales, sino para ir formando el fondo de reserva que, además de aumentar la garantía, pudiera hacer algún día innecesaria toda demanda de dinero a personas o entidades extrañas a la Caja.

Como en el campo todo el mundo se conoce, cada cual se hace pronto una reputación, porque se observa mucho, casi pudiéramos decir que se espía mucho, al convecino, el se dice, en bien o en mal, corre como reguero de pólvora; todos y cada uno conocen, respectivamente, la fortuna de los demás y el límite de su solvencia, y esto facilita enormemente a la Caja el conocer si puede o no acceder en todo o en parte a las solicitudes de préstamo.

Debe ser precisa condición de estas últimas el exponer claramente el destino que se haya de dar al dinero, no pudiendo ser otro que el de procurarse elementos para la producción agrícola o para mejorarla, y en ningún caso para el consumo o necesidades de la vida.

Como el préstamo exige la devolución y el pago de intereses, es necesario que el prestatario demuestre que su empleo ha de producir lo bastante para una cosa y otra. De lo contrario, debe ser rechazada la solicitud.

(Se continuará.)

CORREO MADRILEÑO

Madrid, 3 Agosto.

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA. Soría.

Mi distinguido amigo: Entre el escaso número de personas que acuden a los centros políticos fué ayer objeto de comentarios la afirmación que respecto de la futura labor de las Cortes hizo la noche anterior el ministro de la Gobernación.

El Sr. Alba encuentra justificada la sospecha expuesta por los huelguistas de Barcelona de que las Cortes no se reúnan o si llegan a reunirse no funcionen el tiempo suficiente para la aprobación del proyecto de ley referente a la industria fabril; y esta declaración del ministro ha venido a dar consistencia a la opinión general de que en Octubre ha de quedar relacionada la cuestión política planteada por la división de la mayoría parlamentaria.

Con motivo de estos comentarios,

de nuevo fué lanzada ayer la versión de que continúan los trabajos para una aproximación entre romanonistas y monteristas; pero algunos de éstos la desmentían y vaticinaban acontecimientos completamente contrarios a todo arreglo con los liberales de la otra fracción.

Los socialistas

Anoche se reunió en la Casa del Pueblo la Agrupación socialista madrileña para acordar si debe continuar la Conjunción con los republicanos.

El Sr. Largo Caballero planteó la cuestión, mostrándose opuesto a que siga la Conjunción y, examinando lo que es ésta, afirmó que no pueden los socialistas hacerse cómplices de la ficción de asegurar que no gobernará más el Sr. Maura y que va a ser en breve proclamada la República.

Se abrió discusión, pronunciándose la mayoría de los oradores en sentido favorable a romper con los republicanos.

El Sr. García Cortés expuso las razones que aconsejan a los socialistas dar por terminada la Conjunción, fijándose especialmente en los compromisos de los republicanos y en la táctica del socialismo, opuesta a la unión aquéllos.

El domingo se celebrará otra reunión para tomar acuerdos.

Instrucción pública

En el presente mes de Agosto se inaugurará con gran solemnidad en Alicante una escuela nacional de instrucción primaria con jardín, que es la primera de esta clase que se funda en España.

El Ayuntamiento de aquella importante ciudad, rindiendo justo tributo a los merecimientos del ilustre hijo de la misma D. Rafael Altamira, que tanto amor revela por la enseñanza, ha acordado dar a dicho establecimiento docente el nombre del referido señor.

La reglamentación del juego

Dice un periódico que el ministro de la Gobernación fundamenta su proyecto de reglamentación del juego en la ausencia de la intervención de la autoridad, criterio restrictivo en las concesiones, imposición de fuerte cuota y gran publicidad.

El ministro desea que este asunto se resuelva pronto, y probablemente lo llevará al próximo Consejo.

Un premio

Deseando el Sr. Gasset testimoniar de una manera pública el agradecimiento que la agricultura y la nación deben al Sr. Bello, ingeniero que tan felizmente ha terminado las obras del pantano de la Peña, ha tenido a bien concederle la gran cruz del Mérito Agrícola, insertando en el Real decreto de concesión las gracias en nombre del Gobierno de Su Majestad por tan notable obra de ingeniería, que han venido a estudiar expresamente ingenieros de Italia, de Francia y de Alemania.

Además, el Sr. Gasset ha encabezado una suscripción para regalarle entre todos los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos las insignias de la Orden del Mérito Agrícola al ingeniero Sr. Bello.

Los reyes en Santander

A las diez y cuarto de la mañana llegó el Rey al muelle de pasajeros y embarcó en una falúa con el príncipe D. Felipe y D. Enrique Careaga, dirigiéndose a bordo del balandro «Barandil».

Poco después llegó la Reina, que embarcó en el «Hispania» con el infante D. Carlos y su hijo el infante D. Alfonso, la duquesa de la Victoria y el ayudante del Rey señor Nardiz.

En el «Hispania» siguieron a los

balandros que regateaban, y cuando terminó el recorrido regresaron al puerto.

El Monarca, al terminar las regatas, subió a la caseta del Jurado, y conversando con los blandristas hizo grandes elogios de las condiciones que tienen para el trabajo los marineros españoles.

Lo que dice el Sr. Alba

El ministro de la Gobernación estuvo durante todo el día y la noche de ayer en continua comunicación con el gobernador de Barcelona. La última conferencia que celebraron ambos fué a las doce de la noche.

En esa conferencia el Sr. Francos Rodríguez dió cuenta al Sr. Alba de la reunión que había celebrado con los patronos para examinar la fórmula propuesta por aquél.

La reunión duró más de dos horas y en ella se discutió mucho la mencionada fórmula. No se adoptó acuerdo porque los patronos han propuesto varias modificaciones de detalles en la forma de redacción de algunas bases.

La impresión del gobernador es la de que hay corrientes favorables a la aceptación de la fórmula por la mayoría de los patronos.

Resta ahora conocer el acuerdo que adopten hoy los obreros respecto de la propuesta del Gobierno.

«Yo declaro—decía el Sr. Alba—que si no fuese aceptado por los obreros, sería un caso de ofuscación, pues la fórmula les favorece y es un paso de gigante en la regulación jurídica de las condiciones de trabajo de los obreros del arte textil.

«La fórmula no la he facilitado—añadió el ministro—para evitar discusiones prematuras, que podrían entorpecer las negociaciones, pero se hará pública en el momento que sea aceptada por los patronos y por los obreros.»

El día en Barcelona ha transcurrido sin novedad. Solamente en Terrasa se han registrado unos incidentes sin importancia.

Por los soldados heridos

Una Comisión, en nombre de los organizadores de la fiesta de la Cruz de Mayo, ha visitado esta mañana al capitán general de la región para comunicarle que tenían en proyecto una becerrada a beneficio de los heridos y enfermos de la campaña de Marruecos y solicitar al propio tiempo su concurso a la benéfica fiesta en lo que se refiere a la prestación de elementos de que el capitán general dispone para dar a aquella la mayor brillantez posible.

El general Marina dispuso una acogida afectuosísima a la Comisión, aplaudiendo su iniciativa, por redundar en beneficio de los soldados que se han batido en defensa de la patria, y le prometió ayudarla en cuanto dependiera de él para el mejor éxito de la fiesta.

Los comisionados salieron en extremo satisfechos de la acogida con que el general Marina les honró.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

ACLARACION IMPORTANTE

Al ocuparnos en el número anterior de la segadora atadora «Massey-Harris» describiendo el aparato atador, un error de imprenta dejó oscura la descripción que nos proponíamos, más advertido, vamos a aclararlo.

El atador de la «Massey-Harris» despide el fajo por peso no por presión o empuje; es decir que aglomera la mies en el puente de retenidas que viene de menos a más, el peso de ella, al ser suficiente, baja el

extremo de una palanca al propio tiempo que se eleva el otro extremo dando paso al tope que dispara el fajo sin apercibirse el ganado; lo cual no sucede con los modelos que obran por empuje, pues comprimida la mies en el puente que viene de más a menos una fuerte e insufrible presión de mies hace desgastar y tirar el fajo, para cuyo acto tiene el ganado que hacer un gran esfuerzo o lo que vulgarmente dice el labrador, que la yunta al tirar el fajo hace vileza.

El armazón de la «Massey-Harris» es de ángulo en forma de arco de medio punto, lo cual evita la rotura de cremalleras, el desgaste de las ruedas coronas y piñones, dándole a la vez mayor consistencia con menos peso de material.

La generalidad del material que la integra es maleable, por lo cual hay menos desgaste y si una pieza se tuerce vuelve a enderezarse a golpe de martillo.

Los elevadores automáticos o elásticos que se hallan patentados son de gran utilidad, pues ni tomando mucha o poca mies dejan de funcionar.

La galera, además de ser un juego delantero de gran utilidad, reporta la gran ventaja de que el ganado sólo emplea su fuerza para el tiro, en tanto que en timón o laza rígida tiene que emplearla para sostener sobre el cuello o lomo el peso de parte de la máquina y a la vez emplear la necesaria para el tiro.

AL PASAR...

De verdadera paradoja puede motejarse lo que ocurre con «algunos» periodistas al uso.

La pedantería y el orgullo, sientan sus reales en ciertos super-hombres, colaboradores de estos periódicos provincianos. Así, que no será extraño que, de cuando en cuando, aparezca al pie de «algún» artículo que se da de bofetadas con el sentido común, la firma de estos asiduos «escritores».

Un caso reciente, lo demuestra. Un joven de 20 años apareció muerto en el carro que conducía, al dirigirse a Gómara. Hasta ahora se desconocen los móviles y los autores del vandálico crimen. Sólo se forjan hipótesis más o menos verídicas. Lo cierto es que no se sabe nada.

Pero lo paradójico en este caso es que háyase sorprendido la buena fé de un periódico local que publica una información de un redactor-corresponsal que titula «Desde el lugar del crimen». Y aquí lo paradójico está en eso. ¿Cómo ese corresponsal publica el relato con ese título? Porque eso estará muy bien que lo haga por informar a los lectores, pero ¡por todos los santos! querer informar desde el lugar del crimen estando en nuestra capital...

Eso no se le ocurre más que al que busca en el periodismo una ambición exhibicionista que yo le niego al corresponsal en cuestión. Yo no puedo suponer que lo haya hecho por eso, como tampoco creo que el corresponsal sea de los pedantes del periodismo. ¡Dios me libre de afirmar!

Lo que si le azbierto es que otra vez no engañe a los lectores informando desde la mesa del café... porque, como aquí nos conocemos... ZAR. ZARÍN.

DE TODAS PARTES

De Melilla

RINCON DE MEDIK.—Un moro del interior, que llegado esta mañana a Tstaún, dice que las cabileños montañeses están muy disgustados porque los jefes de la herca no han desmentido las noticias que circulan

MERCADOS

| PLAZAS | HUEVOS | TRIGO | | CEBADA | | CENTENO | | AVENA | | YECOS | | GUIJAS | |
|---------------------------------|----------------|----------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|-------------|--|
| | Ptas. Dcna. | Pesetas. | 100 kg. Fg. | |
| Soria | 1'35 | 12' | 8,25 | 10' | 6, | 11'25 | 10' 50 | | | | | | |
| Burgo de Osma | 1'25 | 12'25 | 8' | 7'25 | 3'75 | 7' | | | | | | | |
| Almenar | '90 | 12'75 | 8'75 | 10'25 | 7' | 10'50 | | | | | | | |
| Gómara | 90 | 12'75 | 9'75 | 10'25 | 7' | 10'50 | | | | | | | |
| Almarza | 1'30 | 11'75 | 9'75 | 9'75 | 7' | 12' | | | | | | | |
| Arco de Medina | 1,00 | 12'50 | 9' | 9'50 | 7 | | 12' | | | | | | |
| Rioseco | 1' | 12'25 | 8'00 | 8' | 6' | | | | | | | | |
| San Pedro Manrique | | 11'50 | 8'50 | 8'75 | 5'50 | | | | | | | | |
| Almazán | 1,10 | 12,50 | 8'75 | 9'75 | 6'25 | 12'50 | 9'50 | | | | | | |
| Cantalapiedra | | 11'25 | 7'85 | | | | | | | | | 9' | |
| Madrid | | 11'25 | 9'27 | 9'25 | 6'25 | | | | | | | 8'25 | |
| Peñañiel (Valladolid) | | 12'50 | 7 | 7,50 | 6'75 | | 9'75 | | | | | 8'25 | |
| Palencia | | 12 25 | 7'50 | 8'50 | 5'75 | | 8'55 | | | | | | |
| Nava del Rey | | 12' | 8'50 | 9'00 | 9'25 | | 9'25 | | | | | | |
| Arévalo (Avila) | | 12'50 | 8'75 | 8'50 | 4'50 | | | | | | | | |
| Barcelona | | 12'50 | 7'25 | 9'25 | 4'90 | | | | | | | | |
| Rioseco (Valladolid) | | 12' | 9, | 8'50 | 5'25 | | 9'50 | | | | | 8' | |
| Valladolid | | 11'75 | 9'75 | 9' | 5' | | 9' | | | | | | |

sobre negociaciones de paz, y que, debido a esto y a que escasean cada vez más las municiones, la harca se está desorganizando, y la mayoría de los moros se marchan, unos a sus aduana y otros hacia la parte de Larache, convencidos de que aquí no tienen nada que hacer.

Otros informes moros dicen que el santón de Ben Carrich tiene dadas órdenes severísimas para que no se maltrate a los prisioneros en el caso de que se cojan, y si están heridos se les trate con nobleza y con humanidad, siguiendo el ejemplo de los españoles.

Es completamente inexacto que muchos moros de Tetuán piensen abandonar la plaza. Lo que ocurre es que alguno se van, como todos los años, a veranear a Tánger.

Sorpresa fracasada.—La harca amiga
Esta mañana, a eso de las diez, se oyó en Tetuán un fuerte tiroteo hacia la parte de río Martín, frente a la Puerta de la Luneta.

Lo ocurrido fué que una pareja de Caballería de las encargadas de la vigilancia del río vió a un moro que estaba robando uvas en una huerta. Los soldados cruzaron el río para coger al ratero; pero otros moros que estaban acechando en las alturas de Beni Madan, escondidos entre los árboles, al ver a la pareja indefensa descendieron rápidamente y atravesaron el río para cortarle la retirada y capturarla.

Más he aquí que la harca amiga que manda el moro Alcalay se dió a su vez cuenta de todo, y atravesando también el río, no solo protegió la retirada de los soldados, sino que rompiendo el fuego contra los cabileños, les causó un muerto y dos heridos y puso en precipitada fuga a los demás.

Los soldados regresaron sin novedad a la plaza con el preso.

El moro Alcalay ha sido muy felicitado.

La harca helicosa

Despachos de Tánger con referencia a noticias de Tetuán, dicen que los *chorfas* que fueron enviados a conferenciar con los jefes de la harca, fueron muy bien recibidos por éstos, los cuales les invitaron a tomar parte con ellos en la oración; pero que se negaron terminantemente a tratar con los españoles, alegando que éstos no repetan sus creencias ni sus bienes.

Añadieron que Tetuán volverá a ser de ellos por las armas, por que la rescataron en 1860 de los españoles mediante el pago de 20 millones de duros; y que si los españoles no van a atacarlos, ellos irán a atacar a Tetuán.

El despacho termina diciendo que el grueso de la harca no ha entrado todavía a combatir.

Temblor de tierra

TOLEDO.—Los sismógrafos de esta estación han registrado un intenso temblor de tierra, cuyo principio fué a las veintidós horas, veintiseiete minutos y doce segundos del día de ayer, y el máximo a las veintitrés, un minuto y veintidós segundos.

La huelga

BARCELONA.—El número de fábricas textiles paradas hoy es de 252. Han cerrado, pues, ocho más que ayer.

El número de huelguistas ha aumentado en 1.106, siendo, por lo tanto, 22.945 el total de los que huelgan en la capital.

Del ramo de agua han parado 49 fábricas, dando un número de huelguistas de 3.500, aproximadamente.

En los pueblos de la provincia hay un total de 27.570 obreros en huelga.

En Mataró ha cesado hoy una fábrica con 112 obreros.

También aumentó el número en San Felid, Molins de Rey, San Adrián y Masnou.

Las poblaciones de la comarca donde hay más huelguistas son: Sabadell, que tiene 3.500; Mataró, 4.200; Igualada, 3.000; Hospitalet, 3.000; Badalona, 2.600; Tarrasa, 1.800; San Felid de Llobregat, 1.500; Villanueva, 1.900 y Granollers, 1.450

En Calella se trabaja en 15 fábricas de géneros de punto y en una de pastas para sopas, que dan un total de 1.300 obreros. Estos parece que se proponen no secundar la huelga.

En Igualada, después de aceptar los patronos las bases presentadas por los obreros, éstos las retiraron para presentar otras nuevas.

No se sabe qué actitud tomarán.

En las fábricas de la cuenca del Llobregat se trabaja como de ordinario.

En Manresa y Berga no ha ocurrido nada anormal.

En Olot, que fué uno de los puntos donde se inició la huelga, la situación económica de los huelguistas es desesperada, aumentando la miseria cada día de un modo alarmante.

Las tormentas.

OVIEDO.—Telegrafía el alcalde de Pesor, diciendo que la tormenta de ayer duró dos horas, durante las cuales cayó tanta cantidad de agua, que se desbordó el río, arrasó las cosechas y se llevó muchas cabezas de ganado.

En el pueblo de San Pedro, una joven de veinte años, a quien sitiaron las aguas, logró salvarse por la ayuda heroica prestada por los vecinos.

Por orden del gobernador ha marchado a Cangas de Tineo el arquitecto provincial para que informe sobre los daños causados por la tormenta.

El gobernador ha pedido informes a los alcaldes de los pueblos de la comarca.

Aunque se desconocen pormenores, se sabe que son muchos los pueblos damnificados. Las comunicaciones están interrumpidas.

Final de una «juerga.»

ALMERIA.—Hallándose en casa de una gitana llamada Isabel Moya Fernández el tocador de guitarra Juan Arévalo con unos amigos, cansados de beber y de tocar, empezaron a guitarrazos, siguieron tirándose las sillas y las botellas y terminaron a tiros.

Resultó muerto el guitarrista Arévalo. Se acusa como agresor a Alejandro Furiel.

Un incendio.

LAS PALMAS.—En los almacenes de la Administración militar se ha declarado esta tarde un incendio, quemándose gran cantidad de paja y una gran parte del edificio.

El fuego, aunque localizado, continúa todavía.

No han ocurrido desgracias.

Cosechas perdidas.

ORENSE.—En el municipio de Manzaneda, del partido de Trives, ha descargado una tormenta que ha causado grandes daños.

En casi todos los pueblos del municipio el granizo ha destruido las cosechas de castañas y los viñedos. El pueblo de Santipadre es uno de los más perjudicados.

El alcalde de Manzaneda ha telegrafado al gobernador pidiendo donativos para algunas familias que han quedado completamente arruinadas.

Morón de Almazán y su región

Morón, pueblo que depende de la agricultura ha despertado; visto los continuos y sanos consejos que un

día y otro viene dando CULTURA AGRICOLA a los labradores soriano; han empleado este año los adelantos de la ciencia agraria que tan beneficiosos son para nuestra querida tierra; el labrador soriano, pues, entra en el Progreso; CULTURA AGRICOLA se atiende y lee con avidez, adelante pues adelante.

La carestía de los peones cuyos jornales en general han sido de 6 y 7 pesetas diarias más la manutención, unida a las instrucciones del acérrimo defensor de nuestro labrador ha hecho que Morón de Almazán y su región hiciera rodar sobre sus campos la máquina segadora.

En efecto los propietarios de Morón D. Pedro Jiménez y D.ª Florentina Jiménez ven funcionar con magnífico resultado sus segadoras atadoras.

En la granja *Lodarejas*, cada uno de los propietarios, Antonio y Norberto tiene su máquina que siegan satisfactoriamente y que según ellos, nedeu segar unas veinte fanegas en 24 horas.

En los pueblos de Escobosa de Almazán, Soliedra y Borchicayada también se han adquirido varias atadoras y he visto por último segar admirablemente la atadora de Idefonso González y Roque González que suscriptores entusiastas de CULTURA AGRICOLA quieren seguir sus consejos en cuanto esté a su alcance.

También he visto una seleccionadora que verifica cuatro clasificaciones distintas que rinde 35 fanegas por cada 24 horas y que tanto yo como los dueños, consideran beneficiosa y de gran utilidad para los agricultores.

En Morón existen un sinnúmero de arados de vertedera y bastantes trillos de sierra de los últimos sistemas.

La recolección este año se cree será algo corta por la mala granazón, por lo cual los labradores se hallan pesimistas.

Con destino a Manresa y por ferrocarril han salido 300 carretadas a razón de 13 y 14 pesetas, habiendo bastante competencia en este artículo.

El día nublado con algú chaparrón que sería muy beneficioso para terminar la recolección.

EL CORRESPONSAL.

Venta de una barra de leche fresca.
Informes, Máximo Diago, Tardajos.

Noticias

Como en breve nuestros labradores, empezarán a vender sus trigos, por necesitar dinero y no tener constituidos Sindicatos con trigueros ocuparemos de la manera que debe efectuarse, pese a labradores o compradores maliciosos, pues de todo hay.

Nuestro deber es dar a cada cual lo que le corresponda con arreglo a nuestro humilde criterio y así lo haremos en números sucesivos.

Se dice que para Valencia se cotiza trigo hembrilla en Soria a 53 reales las 94 libras.

Suplicamos a nuestros suscriptores, fijen la atención en nuestro anuncio de la cuarta plana, para que conociéndolo se aprovechen de las ventajas que les ofrecemos.

Varios Ayuntamientos de la provincia, han encargado, por vagón completo, les remitan de Valencia y Badalona el abono necesario para cada pueblo.

Los portes del vagón de 10.000 kilos (200 sacos) cuesta 201,80 pesetas de Valencia a Soria, y 250,70 pesetas de Badalona a esta capital.

De desear sería que el importante movimiento empezado por los labradores con el empleo de máquinas agrícolas, vaya desarrollándose cada vez más, en vista de las grandes utilidades que proporciona.

El ingeniero D. Gamersindo Gutiérrez se encuentra practicando reconocimiento de sondeo y emplazamiento de presa para la continuación del pantano de la Muedra. Con este pantano, construido, podrá regarse unas 7.000 hectáreas de terreno.

Frente al kilómetro 31 de la carretera de Soria a Torrelapaja, se cometió la semana última un crimen en la persona del joven carretero, de 20 años, Juan Pío Ramón Jiménez.

El desgraciado joven, fué acometido sin duda en el momento en que dormía dentro del carro puesto que apareció el cadáver sin señales de lucha.

Se le apreció una herida de arma de fuego en la sien derecha y cortada la faja y los bolsillos del pantalón.

El criminal o criminales de este hecho condejeran el carro al sitio denominado «Senda del cortado» en

el monte de este nombre, término de Torrubia y ataron a una mata la primera de las caballerías que tiraba del carro.

Hasta ahora no ha podido darse con el autor o autores de este bárbaro suceso.

En la provincia de Palencia se pagó la lana blanca sucia a 70 reales arroba; en la de Zamora al mismo precio y la negra a 66; en la de Segovia la blanca sucia a 76 reales y la negra a 64 y 65; en Burgos la blanca lavada a 130 reales y en la de Salamanca la blanca lavada a 140; la basta a 70 y la negra hasta a 68.

Ha aparecido la enfermedad variolosa en los ganados laneros de Conqueznela y Sanquillo de Boñices.

El martes de la semana actual se presentó en la capital de la provincia un nublado poco tranquilizador. El encargado de los cañones granifugos sistema *Casado*, Sr. Cacho, empleó un cañón haciendo varios disparos, logrando en pocos segundos destruir la nube, cayendo abundantísima agua acompañada de granizo deshelado.

El público comenta muchísimo la utilidad de tan útiles elementos.

Los municipios, al confeccionar sus presupuestos para el año próximo, deben consignar alguna cantidad para la adquisición de dichos medios de defensa.

Este año se han comprado en nuestra provincia más de 50 máquinas segadoras, cosa sorprendente si se tiene en cuenta la pobreza de nuestros labradores y la desconfianza que hasta ahora han tenido en los progresos de la ciencia agrícola.

Aun cuando haya sido por necesidad más que por convicción, celebremos este nuevo paso de nuestros comprovincianos labradores que con la experiencia se convencerán de los beneficios que reporta el empleo de las máquinas agrícolas.

Desde el domingo próximo actuará en el Teatro de esta capital, una compañía cómico-dramática.

Varios pueblos de nuestra provincia piensan instruir los oportunos expedientes para la construcción de caminos vecinales.

Imprenta de Fermín Jodra.—Soria.

CULTURA AGRICOLA

Periódico semanal dedicado a la instrucción y defensa del labrador

Unico destinado exclusivamente a estas cuestiones en la provincia

INDISPENSABLE A LOS LABRADORES

UTIL A TODOS

SUSCRIPCION PARA ESPAÑA: AL AÑO CINCO PESETAS

Los pagos se admiten adelantados, pero no se exigen más que por trimestres vencidos.

IMPORTANTISIMO

Como prueba de que el lema de CULTURA AGRICOLA es "todo para el agricultor y por el agricultor," ofrece a sus lectores el análisis gratuito de tierras, que se llevará a cabo por un importante laboratorio de Madrid, para lo cual bastará con que se nos envíen las muestras acompañadas del siguiente boletín:

TARIFAS

ANUNCIOS: Cada línea del cuerpo 8, en 3.ª plana, abonará 0,10 pesetas.

NOTICIAS: Cada línea 0,50 pesetas.

REMITIDOS, comunicados, informaciones y esquelas de funeral, a precios convencionales.

Todo suscriptor tendrá derecho, por una sola vez, a la inserción gratuita de un anuncio que no exceda de tres líneas.

Todo anuncio abonará 10 céntimos de peseta de impuesto por cada inserción. (Ley de 14 de Octubre 1896).

El suscriptor D. _____ del pueblo de _____ remite al señor administrador de CULTURA AGRICOLA un saquito de tierra, peso *cientos gramos*, de una finca que desea sembrar de _____ de cabida _____ yugadas _____ cuartas _____ varas, en la que se ha recolectado últimamente _____, y se abonó con _____ para que me remita la correspondiente fórmula.

El suscriptor,

Suscripciones.

Las suscripciones se harán por lo menos por seis meses.

El pago puede verificarse por adelantado o por trimestres vencidos.

Los suscriptores tienen derecho a consultas gratuitas, acompañando un sello de 0,15 pesetas para las que deban contestarse por carta.

Los suscriptores tienen derecho, previo envío del adjunto boletín, a la petición de fórmulas de abono.

Todo suscriptor por año recibirá, en la época oportuna, un Almanaque agrícola.

También participará de los sorteos que se organicen.

IMPORTANTES REGALOS A NUESTROS LECTORES

"La Mutual Vascongada"

Sociedad Española Popular de Ahorro y Previsión, domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

Autorizada legalmente con fecha 26 de diciembre de 1911.

Esta Sociedad tiene constituida la fianza o el Depósito de garantía que exige la Ley, funciona bajo la inspección del Estado Español y de acuerdo con los preceptos de la Ley de Seguros de 14 de mayo 1908.

Consejero delegado

D. ALBERTO SOTOS Y BATALLER

El objeto de la Mutual Vascongada es fomentar el ahorro y la previsión, facilitando a sus asociados el medio de poder constituir un capital para hacer frente a las contingencias de la vida.

Teniendo por base la mutualidad, se consigue, sin riesgo para el capital que se desembolsa, obtener un interés acumulado al mismo, superior al que puede adquirirse en otras combinaciones de simple ahorro.

Sub-Director en Soria y su provincia D. Fermín Jodra de Miguel, Plaza Aguirre, número 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

TRIQUERA PITAGORICA

Indispensable a todo labrador para la venta de trigo.

PRECIO: 20 CENTIMOS

De venta en la librería de Santa Teresa, Collado, 30, y en el domicilio del autor, Aliud.

IMPRESA

DE

FERMIN JODRA

SORIA.—PLAZA MAYOR, 14

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas, Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, volantes, besalamanos, esquelas funeral, recordatorios, parti-

cipaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonarés, etiquetas de envío, id. para farmacias, envolturas para chocolates.

Bolsas de papel de todas clases y tamaños para Confeiterías, Farmacias y Ultramarinos.

ENCUADERNACION

DE

MANUEL GUZMAN

FERRIAL, 8.—SORIA

Trabajos de gran lujo

Dorado en cintas de seda

Barnizado de mapas

Precios sin competencia, confección sólida y esmerada, además de su prontitud de siempre acreditada.

MASCHINENFABRIK GRITNER A. G.

Máquinas de coser premiadas en varias exposiciones Garantizadas. Las más elegantes. Piezas de recambio, agujas y accesorios

De 25 a 1.000 pesetas

Especialidad en bobinas centrales, bobinas rotativas rápidas, domésticas e industriales.

* "LA BEROLINA" *

Máquinas para guarnicioneros. Cose lo mismo con fina seda que con fuertes hilos embreados.

Cose cueros de centímetro y medio de espesor y ropas de dos centímetros.

Informarán en esta administración.—Descuento a los suscriptores de *Cultura Agrícola*.

Si no es V suscriptor y desea suscribirse a CULTURA AGRICOLA, sírvase devolver firmado y en sobre con un cuarto de céntimo el adjunto

Boletín de suscripción

D. _____ de _____ se suscribe por _____ meses al semanario CULTURA AGRICOLA, cuyo importe de _____ las abonará por _____ de _____ de 191_____ El suscriptor,